

我省启动金融知识普及月活动

金融知识
上街头入人心

■ 本报记者 王培琳

H 金融热点

“我和孩子不仅参加了各个环节的活动，而且看完现场的金融知识宣传片后，我对金融知识有了进一步的了解，收益很大。”海口市民王文海说。

8月31日—9月30日，我省开展金融知识普及月活动，各金融机构将通过多种形式，向金融消费者、投资者和广大网民普及金融知识和金融风险防范技能。

据悉，今年我省“金融联合宣传教育活动”以“金融知识普及月 金融知识进万家 争做理性投资者 争做金融好网民”为主题。活动内容主要涵盖六个方面，包括普及金融基础知识，弘扬金融正能量；开展保险知识普及教育，倡导诚信保险理念；开展私募基金专项教育活动，引导投资者理性投资；防范非法金融活动，及时进行风险提示；数字化开展金融教育，提升普及活动有效性；争做金融好网民，维护清朗网络空间。

8月31日，启动仪式上，承办单位邮储银行海南省分行集中发布了金融知识宣传微视频、微电影，提出“金融好网民”倡议和行动指南。通过悬挂宣传横幅，派发宣传资料，现场互动问答等形式向广大群众详细讲解如何识别假币、警惕“伪私募”、防范非法集资和电信诈骗、远离“校园贷”“现金贷”、支付清算、网络安全、证券保险业务等金融知识。

“今年我们在活动现场布设了‘愤怒的小鸟’和猜灯谜等游戏活动环节，吸引了许多市民参与，达到了寓教于乐的效果，宣传规模和宣传形式均超往年。”邮储银行海南省分行法律与合规部总经理曾艳说。

邮政储蓄银行海南省分行资深经理、副行长刘丹表示，这次的活动相比往年，宣传方式更多样，推动金融知识普及工作有效覆盖到金融消费者、投资者和广大网民，提升金融消费者的金融素养，增强他们的风险防范意识、责任意识和诚信意识。

眼下，我省银行业、保险业、证券等各金融机构也充分利用自身机

知识普及活动。

为了让金融知识以通俗易懂、百姓喜闻乐见的形式传播，海口农商行特地拍摄制作《金融知识随身行 志愿者的一天》Vlog，得到了市民百姓的喜爱和频频转发，该行还持续开展走进乡村等活动，对不同人群金融知识的薄弱环节和金融需求，开展金融知识普及活动。

海南中行相关负责人表示，中行将通过结合当前社会热点、焦点问题向各层级金融消费者普及金融知识，充分利用营业网点、部队、社区、校园、扶贫点、企业等渠道开展多元化公益宣传，尤其是关注特殊消费者群体需求，为消费者了解金融知识提供更多便利条件。

而海南农行将通过线上和线下宣传模式，在辖内191个网点LED

屏幕滚动播出活动宣传标语，组织员工走进社区、走进商圈、走进校园、走进村镇、走进军营，设立咨询台，积极解答金融消费者咨询的问题。同时，充分利用社交媒体、网站、微博、微信等宣传媒介，扩大宣传活动受众覆盖范围，构建多元化的金融知识传播途径。

平安财险海南分公司通过设立宣传咨询台，搭设宣传展示架，积极向广大市民详细讲解日常生活中所必要的金融基础知识，包括反洗钱、防范非法集资、远离电信诈骗等。同时，也积极介绍保险的功能作用、销售误导的表现形式、不履行如实告知义务的风险等，提醒消费者警惕各类销售误导行为，自觉履行如实告知义务，增强识别风险和自我保护能力。

总体而言，我省今年的金融知识普及月活动，将更加注重利用数字化的手段开展金融知识普及，鼓励各参与主体依托传统媒体和新媒体的宣传作用，形成线上线下融合开展金融知识普及的氛围。活动期间，人民银行和腾讯共同开发了微信小游戏“钱袋子保卫战”，希望公众通过参与互动游戏来学习金融知识，从而达到提升金融素养的目的。

本次活动由中国人民银行海口中心支行、海南银保监局、海南证监局、海南省网信办、海南省地方金融监督管理局统一部署，中国邮政储蓄银行海南省分行和海南省银行业协会、海南省保险行业协会、海南证券期货业协会、海南省自由贸易试验区金融消费权益保护协会共同承办。

海南邮储银行以信用增强“三农”软实力

本报讯（记者王培琳 通讯员梁磊）“无农不稳”，农村信用体系建设是社会信用体系建设的重要组成部分，加快农村信用体系建设、建设“信用农村”是促进“三农”发展的重要手段。在海南建设自贸区、自贸港的大背景下，邮储银行海南省分行加大信用村建设力度，助力海南自贸区农村诚信环境建设。

据悉，自2016年以来，邮储银行海南省分行以信用村建设带动扶贫攻坚工作，以特色优势产业集中、信用环境良好、资金需求旺盛的村委会为目标，督导各分支行开展信用村建设，尤其是贫困地区的信用村建设工作，构建邮储标准农村信用生态体

系，扩大普惠金融受益面，成为推动我省“三农”发展的有力抓手。去年以来，该行更是加大信用村建设力度，发挥信用村实实在在的金融作用，为“三农”发展注入更多资金。

截至2019年6月末，该行共评定信用村166个，评定信用户9644户，整村批量开发、批量受理和批量放款8000余笔，贷款余额逾8亿元。据悉，邮储信用村建设于2018年7月就完成海南“县域”全覆盖。

邮储银行海南省分行党委书记、行长李斌表示，加强农村信用体系建设，有利于提高农民的诚信意识和农村地区的信用水平，营造良好的农村信用环境，增强“三农”的竞争软实



力，更好地支持精准扶贫，加快农村地区尤其是贫困地区的发展，对促进海南农村地区社会发展和文明进步具有深远的意义。

据悉，邮储银行海南省分行以信用村建设为抓手，积极加大对我省“三农”的金融支持力度，助力打赢脱贫攻坚战，脱贫攻坚战开展以来累计发放金融精准扶贫贷款2.53亿元，其中发放产业扶贫贷款1.73亿元，发放无抵押、无担保的基准利率扶贫小额贷款4294户，金额近8000万元。

海南邮储银行通过打造信用村，营造良好的农村信用环境，增强“三农”竞争软实力。 符德勇 摄

监管部门坚持监管与发展并重促进
我省小贷行业健康良性发展

■ 本报记者 王培琳

“在金融监管和行业自律的双重作用下，我省正规备案的小额贷款公司（以下简称小贷公司）从未发生过严重违法乱纪现象，没有触碰过非法集资、暴力催收、放高利贷这三条红线。”近日，省地方金融监督管理局（以下简称省金融监管局）相关负责人接受海南日报记者采访时这样说。

据了解，小额贷款行业（以下简称小贷行业）是服务“小微”和“三农”的一支重要力量，2009年我省出台《海南省小额贷款公司试点管理暂行办法》，开始小额贷款公司试点工作，由海南省政府金融工作办公室（现为省金融监管局）作为我省小贷公司试点工作的主管部门，牵头组织人行海口中心支行、海南银监局（现为海南银保监局）、省工商局（现为省市场监督管理局）、省公安厅、省商务厅成立联合工作小组，推进全省小贷公司试点的组织、协调和规范工作。

我省在小贷公司业务发展上，一直给予积极的政策支持，其中在农贷

贴息方面的支持，是全国特色之一。

省金融监管局相关负责人表示，接下来，该局将坚持监管与发展并重理念，采取分类监管办法扶优限劣，引导行业健康良性发展，逐步织密监管网，实现监管全覆盖。继续加强与中国银保监会、中国小额贷款公司协会等保持沟通，优化调整小贷公司管理办法；发挥市县作用，按照风险属地处置的原则，调动市县监管积极性；与人行海口中心支行、海南银保监局、省市场监管局、省公安厅、省商务厅等联合工作小组部门沟通协作，联合执法，强化对小贷行业的监管合力；加强科技赋能，提升监管的科技水平，确保监管的严密性；充分发挥行业协会作用，加强行业自律。同时，省金融监管局也将加强与相关部门协调合作，打通小贷公司的融资渠道，拓宽小贷公司的业务范围，优化小贷公司的发展环境，推动小贷行业健康有序发展。

（本报海口9月5日讯）

兴业银行海口分行
助力“绿色金融”发展

本报讯（海报集团全媒体中心记者曾丽国 通讯员张龙）日前，记者从兴业银行海口分行获悉，该行充分发挥绿色金融领军银行优势，助力我省“绿色金融”发展。

近年来，兴业银行海口分行秉承总行工作基调，紧扣海南自贸区、自贸港“三区一中心”的发展目标，发挥绿色金融领军银行优势，持续加大与地方政府在旅游、绿色金融等行业的合作；围绕海南传统产业绿色转型升级所产生的绿色能源、绿色旅游、水利设施等项目投融资需求，为企业、政府提供绿色信贷、绿色租赁等多元化金融服务支持；积极探索创新型权益工具，大力推动绿色债券、排污权抵押等创新产品落地。

今年上半年，兴业银行海口分行自贸试验区业务开展顺利，落地

海南本地知名药企首笔票据池业务，金额超750万元，为企业提供金融支持；大额存单余额超2.7亿元。

据悉，今年是兴业银行成立三十一年，该行已跃至同类型银行第一梯队，逐渐占据金融市场重要一席。集团总资产突破7万亿元，银行各项贷款突破3万亿元，各项存款接近4万亿元，股东权益突破5000亿元，今年以来营业收入超过1000亿元，英国《银行家》“2019全球银行1000强”榜单中按一级资本升至第23位、按总资产保持第28位。

兴业银行海口分行相关负责人表示，未来将按照稳中求进工作总基调，积极探索战略转型，持续优化业务结构，不断提升综合金融服务功能，扎实服务海南实体经济和海南自贸区、自贸港建设。

H 金融资讯

海南工行ETC
可线上线下免费申请啦

本报讯（海报集团全媒体中心记者洪佳佳 通讯员陈明皓）日前，记者从工行海南省分行（以下简称海南工行）获悉，为响应国务院关于大力推动高速公路ETC发展应用工作的通知要求，为市民出行提供便利，即日起，我省广大车主可通过工行“工银e生活”等平台、“工行ETC服务”微信小程序，或到海南工行营业网点免费申请全国通用ETC标签。

据海南工行相关负责人介绍，工行ETC支持线上自行申请和线下现场一站式申领安装两种模式，可线上全流程办理ETC标签申请、绑卡、查询、激活等业务，ETC电子标签邮寄到家，客户可自己安装，自助激活，足不出户即可全部搞定ETC电子标签安装。同时，客户也可以直接到工行营业网点现场申请领取ETC标签设备，实现一站式安装激活。

据介绍，海南工行还为广大车主打造了一款兼具ETC高速通行便利和用车优惠权益的信用卡——工银ETC信用卡，该信用卡产品除具有工行信用卡安全、便捷、强大的金融功能及服务外，更可一站式为客户提供“免费优先办理ETC”“全国超2万家中石油加油站5%加油返现”“现金分期3折费率”“智行天下车主优惠商圈”等多项优惠权益。

“金融+文化”跨界融合
民生银行海口分行
推出“有线宝”

本报讯（海报集团全媒体中心记者曾丽国 通讯员冯炳）9月4日上午，民生银行海口分行与中国有线海南分公司（以下简称海南有线）战略合作暨海南“有线宝”全省上线启动仪式在海口举行。

“有线宝”是民生银行海口分行与海南有线共同推出的“金融+文化”综合服务，用户可以通过“民生银行海口分行”微信公众号，专属二维码或链接，成功办理“有线宝”套餐（存款类产品）后，不仅可以享受购买时民生银行挂牌利率，还可享受海南有线赠送的电视综合服务。

民生银行海口分行副行长胡系表示，“有线宝”是民生银行海口分行与海南有线围绕居民需求、改善客户体验的有效实践，标志着民生银行海口分行与海南有线的合作关系迈上了新台阶。未来，双方将继续依托各自渠道优势、用户优势，在金融领域深入探索，打通普惠金融服务最后一公里，开创金融与文化跨界融合新模式。



礼赞新时代 歌唱新中国

近日，邮储银行海南省分行组织全行员工和部分客户共同举办“我和我的祖国”快闪活动，以此激励广大干部员工在夺取全面建设小康社会新胜利和海南自贸区、自贸港建设的伟大进程中，作出新贡献。

通讯员 梁磊 摄

海口市非税线上缴费
新增招行APP渠道

本报讯（海报集团全媒体中心记者汪慧）“以后缴款人动动手指，就可轻松完成拍照和通行证费、考试考务费等部分非税缴款业务。”日前，招行海口分行相关负责人告诉记者，该行手机银行APP新上线非税便民服务场景，用户可以通过手机银行输入非税缴款书票号、验证码等信息，一键缴纳海口市非税款项。

去年11月，为提高非税收入收缴效率，海口市财政局公开招标第三方支付代理银行，招行海口分行成功入围。现在，随着招行海口分行上线“APP非税便民服务”功能，非税缴费费再增新的线上渠道。“这个缴费功能确实方便，希望以后能有越来越多线上缴费和线上办事服务，让我们办事更方便。”在招行工作人员指引下，海口市民刘先生打开招行APP，进入生活缴费频道，点击“便民”选项，进入“海口市非税缴费”，完成了一次体验。

据悉，非税缴费主要包括缴纳车管、市政、工商行政、教育等非税业务。用户缴费渠道通常包含银行柜台、自助终端、网银转账、第三方支付等。

本报策划/洪佳佳